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ATENCAO

— Em cada questdo da prova existem cinco (05) alternativas para

resposta. Somente uma alternativa é correta.

— Responda as questBes perfurando, no cartdo-resposta, a letra

correspondente a alternativa que vocé considera certa.
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— Seré nula a questac com mais de uma perfuragio,

QUESTOES

O carragim é muito usado na inddstria de doces e sorvetes como estabilizador; o
diatomiito é usado como abrasive, como material isolante, como material de
construcdo etc. As fontes de obtencdo dassas matérias-primas sdo

a) as algas planctdnicas.

b} as feveduras.

c) as algas vermelhas e as diatoméaceas, respectivaments,
d} respectivamente as algas pardas e vermeihas.

e} as diatomaceas.

A 4gua e o bidxido de carbono necessérios & fotassintese difundem-se simples-
mente do meio ambiente para o seu interior, nas

a) pteriddfitas.  b) bri6fitas. ¢} gimnospermas.  d) angiospermnas, e} algas.

Na inflorescéncia em capitulo, podemos ercontrar dois tipos de flores. Na gra-
vira ac lado, a seta indica flor

a} calcarada.

b} liguiada.

¢} tubulosa periférica.
d) sepalbide.

e} petalbide.
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Baseando-se nas caracteristicas estruturais heseditdnas, quando ss daniifica um
Artrbpode com tres peaies de patas € um par de antenas, pode-se afirmar gque se
trata de

a) aracnideos. b} milipedes. ¢} crustéceos.  d) insetos.  e) centipedes.
0 6rgdo de tixagdo do ovo na parede uterina é chamado
a) chrion. b} vesicula umbelical. ¢} alantSide. d) d3mnios. e} saco vitelino,

A transformacio de aminoécidos em metano, 4cido sulfidrico, fenol, indol ¢ es-
cato! caracteriza a fase de

a) putiefacdo. b) humificagfo. ¢} amonizagdo. d) nitrificac8o, e) fotossintese.

Nurna determinada época do ano, o peixe “stickelback’ (Spinachis vuigaris),
migrando para dguas quentes e rasas, seleciona uma drea para fecundagdo. Ins-
talando-se, constrdi um ninho e tenta atrair as f8émeas gue sdo conguistadas por
uma "‘danca’’ ou pela cor vermelha da parte inferior do corpo do macho. Quando
a fémea ¢ conquistads, segue 0 macho até o ninho depositando af dvulos. Entdo
o macho morde a fémea, que sai do ninho onde ele peretra para fecundar 0s 6-
vulos. &, para provocar corrente de dgua com maior quantidade de oxigénio ne-
cessario ao dasenvelvimento do embrido, move as nadadeiras.

Acontece que, se outro peixe com barriga vermetha {mesmo que a forma seja
diferente da do "stickelback’’} for encontrado na érea para fecundagdo, o0 macho
defenders seu territdrio com reagdo de luta o que ndo se verificaré se for coloca-
do um modelo do mache do “stickeiback’ sem a barriga vermelha,

Anglisando o texto, pode-se afirmar que

a) a migracdo necessaria & selegdo de uma 4rea para fecundaco independe da as-
timulago provocada por harménio reprodutive.

b} o comportamento de cortejamento e reprodugdc que se observa ndo depende
do estado fisiol6gico do animal,

¢) a defesa do territdrio contra outros machos 6 um comportamento por aprendi-
zagem.

d) os peixes podem ter tipos adicionais de comportamentso, incluindo aprendiza-
gem e, em maior grau, o raciocinio.

e} um estimulo especifico provoca um comportamento esgecifico.

Segundo GALTON, "o estudo dos fatores, sob controle social, que podem me-
lhorar ou aperfeicoar as qualidades raciais de futuras gerag3es, fisicamente ou
mentalmente’’, é denominado:

a} genética de populagdo. b} sugenia. ¢} oscilagfio gendtica.
d) selec3o natural, e} homogenia.

O suprimanto de sangue para os rins (expelido pela aorta} ocarre através

a) da cépsuta de Bowman. b} dos nefrons. c) da artéria renal.
d) da veia renal. e} dos glomérutos.
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O parigo ds dasidratacdc, com conseqiisntz moaits para um ndufrago, ern dgua sa-
ling, ocorra peala

a) diminui¢io do valume de sangua.

b) retenglio de sais no sisterna ds transporte.

¢} formaglio de urdia,

d) pressio osmoética no interior das células tormarse muito pequena,
e} brusca hidratacio dos tacidos.

Os batimentos cafdfacos, aue se criginam no proprio coragso, 550 regula-
dos pelos nervos

a) vagos & motores, b) sensoriais e aceleradares.
¢) vagos e aceieradores, ) aceleradores e motores,
€) motores e tensorials,

A pele auxilia os rins na excrego ou eliminagdo de dgus, sais e parte da uidia, A
pele é constitufda em sua parte externa por ums epidarme cuijas cdiulas s%o

al 2longadas.  b) ovaladas,  ¢) oblongas. @) cchatadas. e} arredondadas.

0O fermento que se encontra no suco pancredtico e € responsavel pela saponifi-
cacda das govduras. dasdobrando-as cm glicering ¢ e Scidos pordurosos é »

a) lipass, b) tripsina. ¢} aimilase. a} armnitapsina, e} pepsiina.

O zmarslecimento da esclerdtica dos olhet e da pele — ictericia ~ & provecsdo
pela obstrucéo

a} da vesfoula biliar, b) do canal pancreético,
¢) dos canais biliares. d} do apEndice vermiforme.
e) do canal colédoco.

No fémur, encontram-se duas salidncias rugosas, um pouco abaixo do colo
Gue s3o;

a) tréelea femurat e r6tula. b} grande e pequeno trocuntr.
¢) condiio inteino ¢ externo. d) grande trocenter € cORdio interno.
e} pequena trocanter ¢ cdndilo externo,

Na transfusdo de sangue, ndo é necessério doador e receptor terem o mesmo ii-
po de sanoue, embora seja sempre methor. Para se veriticar a possibilidade ou
ndo de transtfusdo, deve-se ver se hd ou nio incompatibilidade entre

2] aglutininas do doador e receptor,

b) aglutinogénio do doador e as agiutininas do receptor,
¢) aglutinog@nio do doador e do receptor.

d) aglutinina do doador ¢ ac'utinogénio do receptor.

e) aglutininas do receptor.
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HJMULLER submeteuy um grupo de droséfitas machos a uma forte dose de
raios X, ennuanto 0 outro grupe, controle, ndo recebeu radiagdes, mas fol trata-
do ria mesmas forma que o experimental, Armbos os grupos foram cruzados com
$5nas portadoras de genes “"conhiecidos” no cromossomo X, genas que determi-
pavam crracteristicas fecitmente identificiveis.

Caca témea da geracdo resultante do cruzamento com machos irradiados era por-
1adura de um cromassomo X de um macho submetido a radiagGes e de um cro-
mossoma X “marcado’. Dois tipos de machos eram esperados na geragdo Fo:
um grupo mostraria os efeitos dos genes ‘marcados’’ € o outro nostraria qual-
quer efento que os raios-X pudessem ter causado sobre os genes. Se a radiagdo
horvesse causado uma mutacdo letal, ndo apareceria nenhum macho do segundo
tino.

A'nalisando os resultados da experincia, MULLER viu que a taxa de mutacOes
letais no grupo irradiado era cem vezes maior do que a do grupo controle.

Lugo,

a} MULLER pretendia identificar e medir, com esta experiéncia, as taxas de mu-
tagOes letais que ocorressem no cromossomo X,

b) a mutacio jetal ndo impediria o desenvolvimento de machos.

¢) & mutacao letal impediria o desenvolvimento de machos, porque estes teriam
no cromossomo Y genes correspondentey que poderiam mascarar seu efeito.

d} us raios-X diminuem a freqtencia das mutacdes letais.

¢) MULLER ndb conseguiu éxito nessa experiéncia pela auséncia de cromosso-
mos “‘marcados”’ impedindo assim o acompanhamento na geracSo seguinte.

A formac8o de fibras contituas e fibras cromossdmicas ocorre na
2} telGiase, b} anéafase. c) préfase. d} metdiase, e} prometéfase,

0Os individuos que tém um mosaico de partes femininas e partes masculinas sdo
Ginandromaorfos.

Na Drosophiia, o ginandromorfo pode originar-se de um zigoto que inicialmen-
1¢ ¢ XX, mas, durante a ctivagem perde um cromossomo X, em alguma divis3o
mitdtica, originando uma célala ' X0O".

Pode se afirmar que:

a) sdo femininos os tecidos que se dasenvolvem a partir dessa célula XO.

b) o ginandromorfo serd metade machn e metade fémea, inciusive nas gdnacdas,
se a perda do cromossomo X ocorrer na dltima divis§o do zigoto,

¢t o ginandromortismo nio ocorre no homem porque as células XX ou XY, de-
pendendo do tpo de hormdnio que sobre elas atue, s5o capazes de se desen-
volverem em arnbos os sentidos.

d) o ginandromonrfismo ocorre somenta em organismos onde existem hormbnios
sexuais circulantes.

¢) o grau de ginandromorfismo independe da fase do desenvolvimento em que
ocorre a anomalia mitdtica.

A populacdo humana sumenta muito inais rapidamente do que a quantidade de
alimentos que ela pode produzir. Esta afirmativa é devida a

a} Darwin. b} Charles Lyell. ¢) Lamarck, d) Huxley. e} Malthus.
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O bacteridlago Tg , ao se prender 3 bactéria, injeta seu filamento longo e sim-
pies de DNA no interior da bactéria, ocasionando

a) meior produgio de substancia propria da hactéria,

b] maior resisténcia 3 célula bacteriana. :

¢} & transformacdo dos materiais dentro da bactéria, em material do virus.

d) maicr produgdo de substincias da bactéria, 3s custas das substdncias do
virys,

¢} & produgdo, em menos de trinta minutos, de centenas de bactérias completas.

Os insetos s80 animais de sexos separados cuja reproducido inicia-se com a chpu-
fa. Comega entdo & produciio dos dvulos que sdo fecundadns internaments e de-
pois elimninados. No entanto, o desenvolvimentn dos ovos poda seguir diversos
caminhos, podendo de um modo geral ser direto ou indireto.

Pode-se ent80 afirmar que

3} insetos que eclodem do ovo com farma sermelhante ao adulto sio denomina-
dos HOLOMETABOLOS.

b} a larva difere da pupa por apresentar, geralmente, mennr movimentagfo gue a
upa,

c} gtsgms que safrem metamortose incompleta sdo chamadas AMETABOLOS.

d) a transformagfo da pupa em adulto ¢ a metamorfose completa sendo HOLO-
METABOLOS os insetos que a possuern, )

e} insetos que nAo tém metamortose s30 chamados HEMIMETABQOLOS.

Os peixes que apresentarn esquelets eartilaginoso, pele com cscamas placsides e
cincg a sete aherturas branquiais sdo

a) mais evoluidos Gue os agnatas. b) vertebrados sem mandibula

c} da classe Osteichtyes, . 4} as lampréias _

e} representados pelo lambar{, dourado, tainha, enfim pela maioria dos peixes
viventes.

Em 1489, no cerco de Granada, Fernando de Espaniia perdeu mais de vinte mil
soldados devido a epidemia de tifo. Essa dooenca causada por riquetsias deixou
profundas marcas na histéria da humanidade,

Sendo conhecidas a menos de sessenta anus, sabe-se gue as riquetsias

a} sdo maiores que as bactérias, .

b} podem viver nos tratos digestivos de insetos ¢ de oulros artrépodes,

c} s6 sdo visfveis 30 microscdpio optico,

d) com excecdo de uma (nica espécie conhecida, crescemn apanas em célulias
mortas,

¢) apresentam através da microscopia eletrbnica a estrutura interna muiito di-
ferente das bactérias,

Os vegetais desprovidos de sistema vascular e de clorofila e cuja reprodugio, pe-
lo menos em parte, é por melo de esporas sdo

a) algas. b} musgos. ¢} hepéticas. d) licopddios. e} fungos.
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A &gua v mer, apds uma filtraclo, é um (2}
2} composto, b) solugdo. ¢} mistura. d} elemento, e} substdncia.

Os simbaolos quimicos do potéssio, ferro, estrdncio e berilo séo, respectivamen-
te,

a} P - Fe - Sb - Br
b} K — F - Sr — B

¢y Po - Fe - Sr — Be
d) K - Fe - Sr - Be
et Po -~ Fe - Sn - Be

0 Sxido de aluminio é representado pela férmuta

a} AlD NGOmeros atémicos:
b} AI20 Al— 13
d} Ai302

0 nGmero de oxidagdo ou o estado de oxidacio do Arsénio no Arseniato
-3
{ AsOy ) ¢
a) +5 b} +3 c} -3 d) +4 e} -5

Os s{mbolos quimicos dos dnions bivalentes sulfito e tiossulfato sdo, respectiva-
mente,

a) SOy e 550, Bl SO3 & S,0,
o SOz e S0, d S,0; e S0
e S0; e SO

Dos-fons abaixo, 0 que apresenta maior raio é

++

+ = -
a) 4Na bl 1,Mg A g0 d) oF o oA



A soma dos coeficientes inteiros da equacio H2ﬁ ) o 02 e H 0+ 80,
balanceada é

a) 09 b} 05 c) 07 d} 10 e} 04
A molaridade da sclugdo 0,50 Normal de cloreto de sodio é

a) 0,25 b} 1,00 ¢ 0,75 d) 2,00 ¢) 0,50
Dos 4cidos discriminados abaixo, qual o monoécido?

Em relagdo as reagdes
Il — &cido +  base - sal + &qua
i — metal + dcido— sal -+ hidrogénio
111 — o6xido metélico + acido -+ sal + Agua

1Y — 5311 - éc:idf.)1 — sal2 + éckloz

V — sal1 i hasc‘ s sat2+ bas.e2
pode-se atirmar que

a) somente |, 1t e 1l sdo possiveis.

b) apenas 1 & possivel.

c) somente | ¢ H sdo possiveis.

d} somente 1, Il, lil e 1V s3c possiveis.
e) todas sdo possiveis.

A substdncia A reage com 8 produzindo C e D, de acordo com a equacio
At B—C + D. OnGmero de moles de A varia com o tempo na proporgio
indicada na tabela abzixo

Temgo ({s) n® de moles
o 4,0
5 30
10 2,8
i5 2,5
20 2,5

Considerando os dados acima, a velocidadi: média da reacdo, em molfs, no
intervalode 55 a 1hs, ¢

) 0,05 b} 0,01 c} 0,12 d} 0,08 e) 0,20
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Na coluna da esquerda do quadro abaixo, estdo relacionadas algumas moléculas,
A coluna da direita contdm sugestDes a respeito da geometria de cada uma delas.

Moléculas Geometria

1 - CCl, 6 - angular NUmeros atdmicos
H= 1

2 - CZ‘HZ 7 - trigonal g f g

3 — BC!3 8 — linear N= 7
Cl = 17

4 — NH3 9 — piramidal

B — H2D 10 — tetraédrica

A opglio gue epresenta as associagdes corretas é

a1t - 9 2 ~10; 3 - 7; 4 - § H -9
b)t - 7, 2 - 9§ 3 - 6; 4 - 10, & - 8
cf1 - 8 2~ 7, 3 ~10; 4 - 8; b —~ 6§
d} 1 0, 2 - 8 3 - 71, 4 - 9, 5 ~ 6
e} 1 9. 2 - 6, 3 - 8 4 -1, b —-7

Considerando as equacBes

C{s} + 02(9} COZ(g] 94 Keal

ZCO(Q)“I' 02((_}) - 2602(9] + 136 Kcal

PR 02{9) i CO‘Q) ., &m valor absoluto e

o cator da reagdo C{ s) ,

eém Kcal, é

a) 230 b} 162 ¢} 26 d) 183 ¢) 42

Deseja-se obter 448 litros de dioxido de carbono { €O, ). medid i
) : ] 0% nas condi-
¢Oes normais de temperatura e pressdo, pela calcinagdo %e carbonato de cilcio
{ Ca003 ). Qual a massa, em gramas, do carbonato de célcio necessaria?

_al 4.000 Dados auxiliares:

b) 2.000 Elermento Peso atdmico
¢} 4,480 Ca 40

d) 1.000 C 12

e} 3.000 O 16



40. A n;assa de ciicio {peso atdmico = 40) contidaem 17 9 de aidio de ofi-
cio

a) 20 b} 96 ¢) 56 d} 80 e} 28

4. Considerando a formamidz, HCONH, , quantos e quais 530 o5 tipos de ligaglo
entre os &tomos?

a) 1 sigmae 5 pi b) 2 siamae 4 pi ¢} 3sigmae 3 pi
d} 4 sigma e 2 pi e) S sigmae 1 pi

42. Dos compostos abaixo, qual o que corresponda aum haleto de Scida?

a) CHSCI b} CHy— ?H - CH2CI i CHS-—- F-:O
OH Ct
di CH3-— ?‘:'-0 e) CHa—- QO — CH,CI
CH2CI

43. Baseando-se apenas na estrutura dos compostos abaixo, qual o gue apresenta
maior solubilidade em agua?

2) Acidos carboxilicos. b) Aldeidos. c} Alcoois. d) Eteres. e} Hidrocarbonetos.

44, Considerando-se o composto abaixo, qual a sua nomenclatura oficial?

2
C~ CH
HyG~ CHy— CH- CH= C— CHy
CH,
CHy

a) 3,5—dietil, 2—metil, 1 5-hexadieno
b} bB-metil, 2,4-dietil, 3,5—hexzdienc
¢} 2—metil, 3,5-dietil, 1,5—-hexadieno
d) 2,5-dimetil, 3—etil, 1,d-heptadienc

e) 3,6—dimetil, 5—etil, 3,6-heptadieno
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Cunsiderando-se 2 squagde abaixo, qual o tipo de fendmeno que ocorre?

H2C;- ﬁ-— CHy ————=F H,C= F-— CHy
H O OH
a) Metameria. h) Tautomeria. ¢) Isomeris de posico.
d) lsomeria de cadeis. e) lsomeria cis-trans,

Dos compostos abaixo, quals os que s3o consideradas arométicos?
a) Apsnas | r

by tell \./" @

c] i, e il

dy 1 etV
e} I, HfelV

-3t

T

<\

=\

Considerando-se 8 reacio entre o Z2-metil, 2-buteno com ¢ &cido bromidrico em
presenca da perbxidos, qual o composta que se cbtém?
a) 1-bromo, 2-metil, 2.buteno. b} 1-bromo, 3-metil, 2-buteno,
¢} 2-bromo, 3-metil, 2-butena. d) 2-bromo, 2-metitbutano.,
e} 2-bromo, 3-metilbutano.
A glicerina, Hzc— CH-- CHZ' & considerada um
I I
OH OH QH
a) $ster. b) élcool. c) aldaido. 4} fenol, o) gier.
Oos vompastos abaixo, quat o que apresenta isomeria cis-trains?
a) Eteno.  b) Fropeno. ¢) 2-butens.  d) T-buteno. e} 2-metil,2-butenn.

Na reagfo do benzeno com o &cide nflirico em presenga de dcido sularice,
obtéme-se como produto fingl nitrobenzena e gua. Qual o tipo dessa reagdo?

a) Substituicfo eletrof{lica. ) Substituiciio nucleofilica.

¢) AdigBo eletrofilica. d} Adico nucleofilica,
e) Radical livre.
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